

菲律賓

義診中心眼科手術室啓用

2007.07.15

文 / 黃解放 攝影 / 黃解放、蔡順貞

慈濟菲律賓義診中心眼科手術室於今日首次啓用，嘉惠十一位白內障患者，讓他們從黑暗中重見光明。而牙科門診也在同一天首次看診，嘉惠二十位病患。

慈濟菲律賓義診中心以眼科及牙科為主，六月初取得市政府的許可證後，即開始於每個星期五進行眼科門診服務，四次的門診下來，篩選出十五位白內障病患。七月獲得衛生部的手術執照後，安排於今日為病患開刀。

義診中心的病患是志工們深入社區關懷的貧苦人家，志工們也要帶動左鄰右舍一起來付出行善，期待藍天白雲的身影能落實每個社區，成為貧苦病患生命中的貴人。

太太重見光明 先生發心回饋

當天的牙科病患們即是由計順市沓沓倫區的師兄師姊負責，曾讓史美勝醫師開過白內障的

病患蘇絲瑪，雙眼重見光明後，丈夫安東紐為表感恩，除了捐款以外，還於每個星期五晚上到環保站當志工，此次義診要找的病患剛好是他們的社區沓沓倫，所以安東紐義不容辭協助慈濟志工。

當天一大清早，安東紐就來到李偉嵩師兄家，借用車子載病患到慈濟園區，雖然自己並不看診，但安東紐耐心地等待所有的病患看完牙後，再一一送他們回家。安東紐表示，能夠盡己之力為同胞付出，讓他感到很歡喜。

人醫拔除病苦 患者化身志工

牙科門診室內，在清洗儀器的志工作中，看到一個熟悉的身影，穿著志工背心，熟練地將器具浸在消毒水中。她是愛麗絲亞(Alicia Osial)。愛麗絲亞是去



護理人員於活動前用心消毒手術室。



史美勝醫師與志工正準備器材。

年八月的義診病患，人醫會醫師割除了困擾她多年的甲狀腺瘤。十一月時，她來到義診站當志工，在牙科醫師和志工的教導下，負責清洗及消毒牙科器材，自此以後，每次義診她一定參加，默默地回饋慈濟。

受助者現身說法 安撫眼疾病患

候診區中，要開刀的眼科病患既興奮又緊張，慈濟人陪伴在左右安撫他們的情緒，更請來羅伯特(Roberto Lopez)來現身說法。羅伯特在街邊擺攤為生，因為白內障造成生活諸多不便，令他最困擾的是眼睛白茫茫一片，讓他再也無法看聖經。他去過很多醫院但無法負擔手術費用，尋找過很多團體的協助，但卻沒有下文。經過朋友介紹，羅伯特於六月三日來到園區參加慈濟第九十二次義診，於六月二十七日由史醫師開刀，慈濟效率之快令他非常感動，因此重見光

明後，他發了一個願，要像慈濟人一樣幫助別人。

術後休養了一段時間，他就開始履行他的承諾，來到義診中心幫忙。為了迎接第一次的眼科手術義診，羅伯特賣力地刷洗義診中心的每個角落，忙了整個下午，晚上還來到環保站做資源回收。羅伯特向即將開刀的病患現身說法，表示慈濟的醫師醫術高明，對病患很親切，器

材設備也是最好的。他更鼓勵其他病患要將愛傳出去，來慈濟當志工，做環保回收回饋眾人的愛心。

愛灑人間是每次義診或發放不可或缺的活動，志工向病患介紹慈濟的緣起，分享竹筒歲月，一人一日一善，點滴善念可讓我們的社會更加祥和。志工也分享行孝行善不能等的觀念，提醒他們把握當下。病患們聽了很感動也很認同，當竹筒由志工傳下去時，大家紛紛掏出身上的錢，以一份虔誠的心投入竹筒。

在等待的同時，護理人員及麻醉科醫師賴瑞金(Dr. Larry King)一一為患者作術前檢查，量血壓、心電圖等，即使是局部麻醉的手術，也不敢掉以輕心，非常仔細地為病患檢查，以確保手術的安全。賴瑞金醫師除了在每次的眼科手術義診，犧牲假日為病患服務，為了讓義診中心的設備更齊全，更帶動家人捐了心臟監視器及電擊器。

第一位眼科手術患者的故事

亞順森(Asuncion Bernal)幸運地成為義診中心的第一位眼科手術病患，她今年六十歲，育有一子一女，她和先生以批發掃帚為生。她的一隻眼睛五年前因白內障而失明，另外一隻眼睛則在去年開始逐漸模糊。兩眼看不見後，原本活潑外向的亞順森，必須在黑暗中摸索，食衣住行都要依靠先生照顧，讓她失去自信，心理的不安讓她變得自卑。去年，當她還未完全失明前，丈夫因為心臟病開刀，向人借貸及由親友資助，花費了五十萬元菲幣，因此她的丈夫表示，只要亞順森重見光明，不需要他隨侍在側，他就可以再工作賺錢還清債

務。

經過社區志工的訪視後，發現了亞順森的情形，就把她帶到義診中心看診。早上八點義診正式開始，亞順森成為第一名病患，由史美勝醫師親自開刀，賴瑞金醫師和護理人員在旁協助。不一會兒，亞順森開刀完畢，從手術臺坐起，她第一眼就看到在整個手術過程中，握著她的手臂給她力量的那隻手，再看看，原來是賴瑞金醫師的手。再環顧四周，她好高興，她終於看到了。

亞順森忍不住喜極而泣，直說：「我好高興！我好感恩慈濟！」，在恢復室裡，她興奮地看著每個進出的志工，看著義診中心的設備，看著訪問她的大愛台記者，最後她看到了坐在旁邊，等待



羅伯特之前亦是白內障病患，慈濟人協助他重見光明，特地前來擔任志工現身說法。



六位牙科醫師，但卻只有三張病床。醫師們在克難的環境下看病。

要進入手術室的病患，亞順森對這位病患說：「你別緊張，醫師很親切，手術只要十分鐘就好了，你看，我現在重見光明了！」十幾分鐘的手術，背後是好幾個月的籌備和眾人的愛心，當看到亞順森從原本的自卑、不安蛻變成開朗而充滿自信，夫妻倆未來不必再依賴別人，可以重新為生活打拼，相信一切都是值得的。

十五位病患當中，像亞順森一樣的幸福兒共有十一位，但有四位因為血壓太高及心電圖發現異常，無法動手術，只好失望而回。其中有一位是六十歲的吉娜(Gina Dicto)。吉娜年輕時為人幫傭，沒有結婚也沒有親人在身邊，她和以前幫傭的同伴住在一起，一坪多的房子卻住了七個人。吉娜雙眼患白內障，生活非常的不便，常要麻煩朋友照顧，所以當她知道七月十五日可以開刀了，當天清晨三點就起床，五點就從家裡出發，

興奮地等待。可惜因為血壓太高，服藥後也未曾改善，只好等下一次的機會，而社區志工將繼續關懷吉娜的情形。

一百位學生的眼鏡

義診當天除了眼科手術及牙科門診，另外還有遠從甲美地來的瑪麗教會學校的一百位學生，要來領取及試戴為他們配的近視眼鏡。他們是於六月三日

義診時前來檢查，經過驗光師蔡愛玲醫師、楊心兒醫師的檢驗過後，再按照學生的度數製作。兩位醫師細心地幫學生們戴上眼鏡，問他們看得清楚否？戴起來舒服否？再一一地向學生解說保養眼鏡及保護眼睛的辦法。為了表示感恩，學生們齊唱聖歌，也有學生親手製作了感恩卡，大家拿起各自的眼鏡，在義診中心外來個大合照，在慈濟與瑪麗教會學校的互動中，可看到宗教間的和諧與尊重。

此次義診中心手術室首次啓用，菲航董事長陳永栽博士特地前來關心，人醫會召集人呂秀泉醫師、外科盧尾丁醫師也來關懷。三十五位慈濟志工、七位眼科醫師、兩位驗光師、一位麻醉科醫師、六位牙科醫師和四位護士，大家合力圓滿了義診中心的首次眼科手術及牙科門診活動。

美國 加州

第三年度梅瑟城義診

2007.07.08

文 / 張願鈴

攝影 / 顧超然、涂戴爾(Dale Tu)、李毅哲

北加州佛瑞斯諾聯絡點自二〇〇一年開始舉辦過多場義診，在技術上已漸成長，如今更帶動加州中谷地區的醫療志工及社區人士為低收入戶與無醫療保險者提供免費醫療。七月八日，來自中谷區沙加緬度、莫德斯度、佛瑞斯諾、士德頓、麥瑟及北加州的大愛醫療隊，第三次來到梅瑟城(Merced, CA)提供醫療服務。

墨西哥小病人與志工

徐忻妤牙醫師細心的為一對七歲的墨裔小兄弟檢查牙齒，他們有幾顆牙已

經蛀得非常厲害了。墨裔小兄弟的母親說，因為經濟條件有限，所以不能常常帶小孩去看牙醫，上一次檢查牙齒已是一年前的事了。

在大廳等待接受牙科治療者，志工用心的為他們準備一個特別的牙醫衛教布偶劇。當地墨裔志工雷蒂(Leydy Cervantes)及埃里克(Erika Padilla)常利用暑假時間到當地各小學推動衛教，他們帶著自己設計的布娃娃，以布偶戲劇的方式，來教育小朋友要常刷牙，否則會像布偶戲的布娃娃一樣，叫著：「我的牙好疼啊！」小朋友們都看得很專注，精彩的布偶戲劇在孩子的腦海裡留下深刻的印象。

雷蒂及埃里克在參與了慈濟義診的行列後，表示很歡喜，而且感覺到大家好似一家人，她們很樂意成為醫療團隊的一份子。聽到上人在呼籲環保，她們表示要編寫一則有關環保的短劇，用布偶

戲劇方式來呈現，鼓勵小朋友一起來關心地球，從自己身邊開始做環保。

在凱撒(Kaiser)醫院工作的護理師達娜(Dana Determan)參加義診已有五次，他對慈濟志工的投入表示

第三年度來到梅瑟城義診，提供附近低收入戶的醫療服務。





墨裔志工雷蒂及埃里克帶著自己設計的布娃娃，以布偶戲劇的方式，來教育小朋友要常刷牙。

很讚嘆和喜愛，並表示很高興能加入慈濟義診的陣容，往後也會繼續陪伴大家一起努力。

墨裔十一歲小志工依麗莎白(Elizabeth Quiroz)跟著媽媽伊思蓓貝爾(Isbebel Espinosa)來做志工已有一年半了，她幫忙吹汽球給小朋友，有時還幫忙做翻譯，乖巧的她說，她的校長是中國人，所以她要向校長介紹慈濟及環保。

有兩位在當地梅瑟州立大學(UC MERCED)就讀的女學生恩瑞(Enrid Picart)及埃斯梅拉達(Esmeralda Aguayo)因為看到義診宣傳單而自願加入服務行列，她們表示這就是她們在找尋的服務團體。她們會把這次參與義診的經驗與

其他同學分享，而且也會邀請同學們來參與。

當地報社宣導 鼓勵投入義診

梅城報社(Merced Sun Star)當日亦來採訪，介紹義診團隊以人道精神嘉惠患者，令人敬佩。文章中也向社區人士介紹慈濟慈悲濟世的足跡如今已遍佈全球，及提及雖然美國是個富有的國家，但是沒有健保的人數已達四千五百萬人，其中孩童居八百萬。該報記者丹那(Dhyana Levey)鼓勵當地有心人士加入義診行列。

文章登出後就開始有人打電話給溫濟強師兄。中谷合氣二組醫療組長溫俊強

(濟強) 師兄表示，此間慈濟醫療隊已得到當地很大的肯定，十月中旬將有一次大型義診，目前每兩星期就與佛瑞斯諾郡的健康部門和其他單位進行籌備會議。

此次看診掛號人數有八十六人，驗血五十九人、小兒科十二人、成人科五十七人、牙科三十九人、中醫二十人、取藥三十九人，還有義剪三十九人，發放五十三人，共計服務二百七十三人次。

泰國

一百四十位長者重見光明

2007.07.14

文 / 李春華 攝影 / Lek

由慈濟泰國人醫會總召集人吳進醫師所主辦，定期定點眼科開刀義診，數年來已嘉惠無數偏遠地區貧苦大眾，今年吳醫師希望能完成兩萬名病例，解除年長者看不見、視不清之苦，讓恢復光明之路距離

縮短。歷年來的慈心悲願，已在泰國各地留下無數腳印，而此次的義診再為歷史增加一筆。這兩天在四位眼科醫師不眠不休的輪流執刀下，造福了一百四十位長者，讓他們得到重見光明之希望。

溫暖了不安的心

義診設在曼飄醫院行政大樓五樓，開刀的病患和家屬，個個席地而坐，候診間兼恢復室裡，分別安置了量眼壓區、洗眼區，護理人員先進行了部份開刀前的準備工作，再由醫院志工帶病人前往門診中心二樓開刀，活動進行的井然有序，穿著醫院的制服別上不同顏色的標籤，有利於醫護人員辨識，如黃色標籤代表的是白內障患者需要較長的開刀時間和恢復時間，須先進行開刀，紅色標籤表示眼睛有瘻肉和睫毛倒插患者。

藍天白雲的身影穿梭在候診區，和病患、家屬間互動，「一家人」手語悄悄



志工安慰焦急等待的患者，也不忘陪伴手術後休息的長輩。



好不容易等到手術重見光明，患者立刻對醫護同仁表達感謝。

的拉近了彼此的距離，按按摩搥搥背，更讓等候開刀者的心情得到舒緩，一張張笑開懷的臉龐，暫時忘了緊張。師兄師姊帶來了歡笑，也溫暖了病患、家屬、和醫院志工的心。

大醫王的宏心悲願

開刀房分成兩區，由四位醫師輪流主刀，來就診的病患相當多，醫師們從一早投入開刀房，直到下午一點半，才稍為休息來用午餐。大家感受到醫生和護士對待病人的親切，而且經驗豐富，和病患、家屬討論病況，總是那麼的有耐

心而不厭其煩的分享，殷殷叮嚀著注意事項，安撫了病人和家屬，放心交由醫師開刀。

多數病患都是已上了年紀，接獲社區通知，就近在該區醫院初診，臨床判斷需進行下一步療程者，再到府裡的大型醫院看診，最後轉往曼飄醫院開刀，因此吳醫師知道目前全泰國約十萬個患者仍在等候重現光明，從而更積極的展開重見光明義診之路。如今有幸人醫路上與慈濟人結伴同行，泰國分會結合慈善、醫療志業的腳步，將更能實質對泰國社會做出貢獻。